
   
 
 
 
 

 

 
 

  

 
 

Raadsvoorstel 
 
 

Datum collegevergadering : 10 februari 2026  Datum raadsvergadering : 20 mei 2026 

Portefeuillehouder : Wethouder Giny Luth  Volgnummer : 9 

 
 
Korte inhoud 
In 2026 dreigt een wachtlijst te ontstaan voor inwoners met een positieve indicatie beschut werk. De 
landelijke taakstelling groeit beperkt en sluit dit jaar niet aan op de verwachte instroom. Zonder 
aanvullend budget ontstaat een wachtlijst, waardoor inwoners met een vastgestelde behoefte aan 
beschutte arbeid thuis komen te zitten. Het college stelt daarom voor om in 2026 ook boven de 
taakstelling te plaatsen en hiervoor € 93.000 extra begeleidingsbudget beschikbaar te stellen, gedekt 
uit de bestemmingsreserve BUIG (middelen infrastructuur sociaal ontwikkelbedrijf). De raad wordt 
gevraagd dit budgetbesluit vast te stellen en de uitvoering in 2026 mogelijk te maken. 
 
Onderwerp 
Wachtlijst beschut werk 2026 
 
Voorgesteld besluit 
De raad wordt voorgesteld: 

1. In 2026 inwoners met een indicatie beschut werk direct te plaatsen en de taakstelling niet als 
plaatsingsplafond te hanteren. 

2. Voor 2026 € 93.000 extra budget beschikbaar te stellen voor begeleidingskosten beschut 
werk. 

3. Dit budget te dekken uit de bestemmingsreserve BUIG (middelen infrastructuur sociaal 
ontwikkelbedrijf). 

4. De financiële gevolgen te verwerken via de Zomernota 2026. 
 
Inleiding 
Het aantal inwoners dat in 2026 een positief UWV-advies voor beschut werk ontvangt, ligt hoger dan 
de landelijke taakstelling waarop de rijksmiddelen zijn gebaseerd. Gemeenten zijn verantwoordelijk 
om bij een indicatie een passende beschutte werkplek te realiseren. De rijksvergoeding voor 
begeleiding sluit in de praktijk niet altijd aan op de daadwerkelijke instroom, waardoor het risico op 
wachtlijstvorming ontstaat. 
 
Dit knelpunt speelt breder in onze regio én landelijk. Meerdere gemeenten kiezen ervoor om inwoners 
te blijven plaatsen om wachtlijsten te voorkomen, mede in aanloop naar de aangekondigde herijking 
van de verdeelsystematiek in 2027. 
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Omdat het realiseren van extra plaatsen financiële gevolgen heeft en dekking uit de 
bestemmingsreserve nodig is, wordt dit voorstel aan uw raad voorgelegd. Uw raad is hiertoe bevoegd 
op grond van het budgetrecht. 
 
Beoogd effect - wat willen we bereiken? 
We willen voorkomen dat inwoners met een indicatie beschut werk thuis moeten wachten. Door direct 
te plaatsen krijgen zij snel structuur en begeleiding, kunnen zij meedoen naar vermogen en beperken 
we onnodige kosten zoals doorlopende uitkeringen en extra ondersteuning. 
 
Argumenten 
1.1 Direct plaatsen past binnen het beleid ‘iedereen doet mee’. 
In het gemeentelijk beleid is deelname naar vermogen het uitgangspunt. Bij een indicatie beschut 
werk is vastgesteld dat iemand is aangewezen op een beschutte werkplek. Wachtlijstvorming na 
indicatie past niet bij dit uitgangspunt en vergroot het risico op terugval en het afbreken van lopende 
trajecten. 
 
1.2 Aanvullend budget voorkomt een wachtlijst en is doelmatig. 
De taakstelling (en daarmee de rijksvergoeding) wordt jaarlijks in december vastgesteld. Voor 
Westerwolde betekent dit in 2026 een toename van 2 beschut-werkplekken, terwijl er nu al 3 positieve 
indicaties zijn. Zonder extra middelen ontstaat daardoor direct een wachtlijst. Dit leidt tot thuiszitten, 
verlies van structuur en extra kosten doordat uitkeringen en ondersteuningsvragen doorlopen.  
 
1.3 Dekking uit de bestemmingsreserve BUIG is passend. 
De voorgestelde dekking sluit aan bij het doel van de reserve: het ondersteunen van de infrastructuur 
van het sociaal ontwikkelbedrijf en het creëren van extra kansen/plekken voor inwoners met een 
arbeidsbeperking. Hiermee kan de gemeente in 2026 tijdig handelen zonder dat de uitvoering stilvalt. 
 
Kanttekeningen 
De beoogde landelijke herijking in 2027 is onzeker en kan anders uitpakken. 
Richting 2027 is een herijking van de verdeelsystematiek naar realisatie aangekondigd. De uitwerking 
is nog niet definitief en kan door een nieuw kabinet wijzigen. Dit maakt de structurele rijksdekking voor 
extra plekken onzeker. Dit risico is aanvaardbaar, omdat in 2026 wordt gemonitord en richting 
begroting 2027 een vervolgbesluit kan worden voorbereid. 
 
Alternatieven 
Een alternatief is wachten tot de taakstelling ruimte biedt en inwoners op een wachtlijst plaatsen. Dit is 
onwenselijk, omdat bij een indicatie beschut werk is vastgesteld dat een minder intensieve voorziening 
niet passend is. Inwoners zouden dan thuis moeten wachten op een geschikte plek, met verlies van 
structuur en het risico op terugval en extra ondersteuning. 
 
Een ander alternatief is uitsluitend tijdelijke overbrugging. Bij een overbruggingsperiode die kan 
oplopen tot een jaar of langer ontstaan uitvoeringsproblemen bij de uitvoerende partijen en wordt de 
begeleiding versnipperd en vaak onvoldoende. Bovendien vervangt tijdelijke overbrugging een 
beschutte werkplek niet en blijft de inwoner langer in onzekerheid. 
 
Financiën 
Voor 2026 wordt € 93.000 extra budget gevraagd voor begeleidingskosten beschut werk. Dit is 
gebaseerd op circa 6 extra plekken à € 15.500 per plek. Dekking vindt plaats uit de 
bestemmingsreserve BUIG (middelen infrastructuur sociaal ontwikkelbedrijf) en wordt verwerkt via de 
Zomernota 2026. 
 
Het besluit betreft dekking voor 2026; eventuele structurele gevolgen worden betrokken bij de 
besluitvorming voor 2027.  



   
 
 
 
 

 

Directe plaatsing voorkomt daarnaast doorlopende uitkeringslasten en extra ondersteuning; landelijke 
MKBA’s wijzen erop dat tijdige plaatsing maatschappelijke baten oplevert en uitstel leidt tot extra 
kosten. 
 
Aanpak en uitvoering 
Na besluitvorming door uw raad communiceert ons college dit besluit met de uitvoerende partners, 
zodat extra plekken in 2026 kunnen worden gerealiseerd. In 2026 wordt gemonitord op gerealiseerde 
plaatsingen en bezetting . 
  
Uw raad wordt hierover geïnformeerd via de reguliere P&C-rapportages. Richting begroting 2027 
volgt, zodra meer duidelijk is over de landelijke herijking en de bijbehorende middelen, zo nodig een 
vervolgvoorstel voor structurele inbedding. 
 
Bijlagen 
Nvt 
 
Sellingen, 10 februari 2026 
  
 
Het college van burgemeester en wethouders van Westerwolde, 
 
 
 
 
 
 
René Roossien                                                               Jaap Velema  
gemeentesecretaris                                                        burgemeester 
 
 



   
 
 
 
 

 

Nummer 9. 
 
De raad van de gemeente Westerwolde;  
 
gelezen het voorstel van het college van Burgemeester en Wethouders d.d. 10 februari 2026; 
 
gelet op artikel 8 lid 3 van de Re-integratieverordening Participatiewet Westerwolde 2024; 
 
 
b e s l u i t :  
 
 

1. In 2026 inwoners met een indicatie beschut werk direct te plaatsen en de taakstelling niet als 
plaatsingsplafond te hanteren. 

2. Voor 2026 € 93.000 extra budget beschikbaar te stellen voor begeleidingskosten beschut 
werk. 

3. Dit budget te dekken uit de bestemmingsreserve BUIG (middelen infrastructuur sociaal 
ontwikkelbedrijf). 

4. De financiële gevolgen te verwerken via de Zomernota 2026. 
 
 
Dit is besloten in de openbare vergadering van  20 mei 2026. 
 
Namens de raad, 
 
 
 
 
 
 
 
 
Onno Rijkens                                     Jaap Velema 
waarnemend raadsgriffier    voorzitter  
 
 
 


